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Nagyjelentőségü tárgyalások élénkítik a politikai életet. Ujabb akadályok Maniu és Vaida kibékülésének utjában 
Bucuresti, aug. 30 Palaceban lakó Maniu Gyulát pedig Popo- A politikai élet feljes erővel megindult. viki Mihály kereste fel, hogy tárgyalásokat Az érdekes és nagyjelentőségüű tárgyalásak folytasson vele a Vaidával való ki ékülés egymást érik, Nagy feltünést kelteiil, hogy tárgyában. Az erre vonatkozó tárgyalások Inculetz betügyminiszter Valenibe ufazott, 

ahol Jorgával folytat tárgyalásokat. Vicior 
Slavescu viszont Dinu Brafianuval alt 
legnap délelőtt, a liberális párt elnő 
Arges megyében levő Mihaesti.i birtokán. 

Tiílea volt államtitkár a Fekete-tenger 
partján tartott nemzeti parasztpárti elnőki 
anácsülésről különleges megbizatással Gro- 
denibe utazott, ahol Vaidával találkozik és 
részére külön utasitásokat visz. Az Athénée 

egyébként megakadtak, mert Maniu a párt erdélyi helyzetét módositani kivánja, viszont Vaida ragaszkodik a i 
A találkozás után egyébként opovici Mí- 
hály visszautazott Constantába, Maniu pe- dig visszatért Badacinba. A két politikus közti tárgyalások estétől a késő hainali orá- kig tartottak. 

A Constantán ülésező nemr szta 
. 

A kinevezések reviziója helyett 

Leszállitják a köztiszíviselői fizetéseket 
Bucuresti, aug. 30. 

Victor Slavescu pénzügyminiszter, aki 
Dínu Bratianuval folytatott tárgyalásokat, ki- 
jelentette előtte, hogy a kormány lemondott 
uról, hogy az 1924 óta kinevezett tisztvi 
velők helyzetét felülvizsgálja. Ehelyett a 
kormány 

leszállítja a tisztviselői Hzetése 
ket. A feszállitás kulcsa azonban 
nem lesz tulmagas, mert az 1934 
1935 évi költségvetés csak 800 
milliós redukciót ir ető. 

A kérdésben egyébként a holnapi mi- 

Lefürészelték a careii 
(nagykárolyi) Kölcsey- 
szobor fejér 

A románság köreiben is nagy felháborodást 
ett a merénylet 

Carei (Nagykároly) aug. 30 / 
elmult éjjel eddig még ismeretlen 
megdöbbentő merényletet követtek 

róly főterén a fejé: lefűrészelték és ellop- 
ták. rendőrség a műemlék csonkitás 
után erélyes nyomozást inditott. 

A város egész lakossága tekintetnélkül ellen. A hatalmas bronzszo- a nemzetiségre élesen elitélte a barbarizmust ! amely 1893 óta áll Carei-Nagyká- 

Vakmerő utonállás a saldahagiui (száldobágyi) erdőben 
radea, aug. lejért és a pénzzel együtlt Oradeára induli Vakmerő rablótámadási kisérlet történ gyalog, Egyik szomszédja, Sucshai Károly, legnap Oradea határában a sáldábagiu (szál- aki tudta, hogy mily nagy- dobágyi) erdőben. Sajdó Jánosné sáldábagiui 

száldobágyi) asszony eladta a házát 25 ezer 

az asszonynál 

drdőber. meglesie az asszonyiés 

nyezést. 

összegü pénz van, a sáldábagiui «száldobágyi) 
elébeegret, 

tőségu pénzügyi és gazdasági kérdésekke 
foglalkozott. Valamennyi jelenlévő politikua 

muadhatatlanui szükség van az infiácio 
bevezetésére és a lei étékének csökken 
téséra 

lása óriási feltünést keltett és Slávescu pénzügyminiszter mugához kérette délben a 
hogy a kormány a leghatárogottabban el- 
lenez minden ehhez basonló kezdemé- 

- vagy életet! Add Maa25 
ezer lejt ! 

Az asszony nem vesztelte el lélekjelen. 
létét, hanem segitségéri kiállott. Szerencsére 
éppen arra haladi egy másik sfidábagin (szál- 
dobágyi) ember, aki kimenielie az asszonyt 
szorongatoti helyzetéből, Lucskai Károly pedig 
elmenekült , 

rendőrségen, amaely letartóztatta a tettest 
aonsmonnazzazzzazmazmzama 

Uica tábornok 
elfoglalta hivatalát 

Uica tábornok, aki - mint ismreretes - 

badságra ment, tegnap nyaralásából haza- 
érkezett és áttvette a H hadtesi parancs- 
nokságát. 

E 

Szeplember -ém fBár 
gyalják ujra Ponovici 
képviselő gyillkosai- 

mak bümnperél 

Bucuresti, ang. 30 

tember Ize tűzték ki m 
nanammmzm 

Időjárás 
és zivalar, a hőmérnéklet kissé csokken. 



Bucuresti, aug. 30 
A kisebbségi fanárok és tanitók nyelv- 

vizsgájának eredményét, mint ismeretes, még 
mindig nem teltlék közzé és a döntési An- 
ghelescu miniszterv magának tartolla fenn- 
Gyáériás Elemér szenátor, aki a fárgul-sácuesci 
katoliküs nagygyülés engedélyezése ügyében 
Bucurestibe utazott, felhasználta az alkalmalt 
arra, hogy a kultuszminisztériumban informá- 
ciókat szerezzen a nyelvvizsgákról. A mi- 
nisztériumban azt a felvilágositást adták, hogy 

a vizsga eredményének átrevi- 
deálása még nem történt meg. 

gazdál 
Cluj, aug 30. 

Tegnap éjjel Gál János mócsi lakosnak 
ikülönös kalandban volt része Szénatéren. 
Amint falujából a városba érkezett, hony 
a reggeli órákban ügyeit elintézze, két 
egyén, akik magukat detektivnek adták ki, 

megállitotta és felszólitotta, hogy engedje 
meg a motozását. Gál János a felszóliásnak 
nem engedelmeskedett, mire a két férfi egy 

Öiven áldozata 

Ideiglenesen helyükön maradhatnak 
anyelvvizsgán elbukott tanerők 
Még mindig nem állapitották meg avizsgaeredményeket. A pr oskribált 

tanerők helyettesítésére időt engedélyez a minisztérium 
Nem lehet tehát tudni, hogy a bukási 

arány milyen lesz. 
Gyáriás szenátor a minisztériumban rá- 

mutatott illetékes tényezők előtt arra, hogy 
a tanárok és tanitók számára egzisztenciális 
kérdés a nyelvvizsgák ügye, illetve az előz- 
mények után jogosan tartonak attól, hogy 
azoknak, akiknek a vizsgáját a bizottság 
nem találta eléggé sikeresnek, nem engedik 
a katedrára. Gyárlás közbenjárására a mi- 
nisztérium arra az állásponira helyezkedett, 

h 

*. tanév zavartalan megnyitása 
érdekében is a tanárok és tani- 

Áldetektivek leinömnek és 
ki akartak rabolmi egy 

e 
Clujom 
közelben levő vasvillával többször fejbeütöt- 
te. A megtámadott kiabálására a közelben 
szolgálatot teljesitő rendőr a helysztnére si- 
etett, aki a két utonállót letartóztatta. A 
rendőrségi vizsgálat megállapitotta, hogy az 
utonállók Fülöp Béla és Dávid Béla cluji 
lakosokkal azonos, akik éppen azon este 
sebesitették meg Lusztig Dezső bérkocsist, 
amikor az jogos fuvardiját követelte. 

eeesea 

van a München 
mellett pusztitó viharnak 

Borzalmas szélvihar pusztitott tegnap 
este a Chiemsee tavon. A szélviharnak na 
gyon sok áldozata van. Egy kirándulókkal 
telt bárka a szélhivarban felborult és az uta- 
sok a tóba zuhantak. A kirándulók kozül 
három a vizbe fult, tiznek nyoma veszet" 
Nagy a valószinüség, hogy ezek is életüket 
veszitették. A vihar több mint egy fátóra 
hosszáig tartót, amelynek lecsiilapulása 
után rengeteg gazdátlan csónakot és bárkát 

emxezae 

láttak a vizben uszni, ugyhogy a szélvihar 
ádozatainak száma eddigi megállapítások 
szerint meghaladja az ötvenet. 

A vihar azonban nem kimélte a tó kör- 
nyékén épült Bamberg városát sem ahol 
óriási jégesővel vegyesen jelentkezett. Fel- 
hőszakadás következtében a város utcait 
ellepte a viz. Sokan a hatalmas jégdarabok 
tól megsebesültek. A termés hetvenöt szaza- 
léka ezen a vidéken elpusztult. A kormány 
segitséget küldött a vihar által puszátott vi. 
dékre. 

Ujra kongresszusoznakk 
a romnmámiai cigámvok 

Ezuttal Sibi (Magyszeben) a „kiválasztor" 
város. Zászlószenfelés, kisebbségi jogok kö- 
vetlelése a komnoresszauas programnjám. Cigámy- 
mnyelvü umjságot akarnak kiadmi a kormámy 

tTánnogalásával 
Sibiu-Nagyszeben, aug. 30 

Mint ismereles az ország cigánynépsége 
Mediason, (Medgyesen) egyizben már tarloit 
kongresszust, amelyen több mint ezer cigány 
velt részt. Ezen a sikeren felbuzdulva, a 
Sibiu-megyel ecigányok elhatározták, hogy 
szeptember 9.ra nagyszabásu kongresszus! 
hivnak egybe, amelyen 72 falu cigányainak 
72 zászlóját fogják felavalni. 

A felavatásra felkérlék Erdély két mel- 
ropolitáját, hogy azok szenteljék fel a cigány- 
szervezelek zászlóit. Ugyanis a kéi 

. szenzációs 

vallás szerint oszlanak meg, A görögkeletiek 
zászlait dr N. Bálan sibiui metropolila fogja 
felszentelni, mig a görögkatholikusokét dr 
Vasile Suciu, blaji (balázsfali) görögkatholikus 
érsek. 

Az ünnepségre meghívták a kormány 
előkelőségeit, valamint a lengyel cigányok 
legfőbb vajdáját, aki bejelentette, hogy részl- 
vesz a nagy ünnepségeken. 

A szeptember 9..i cigányünnepségeknek 
a le, amen- 

a több maint pregraestásala 

minc méler magas kéménye hirlelen össze- 

tók foglalják el helyüket és 
nyugodtan várják be a minisz 

térium döntését. 
Hletékes tényezők az is kilátásba he- 

lyezték, hogy azoknak a tanerőknek, akik- 
nek akiknek a vizsgája nem sikerült, átme- 
neti időt engedélyeznek, mindeddig, i megfelelő szakerőkkel pótolhatják őket 

Valószinünek látszik, hogy Anghelescu két kategoriára fogja oszlani a vizsgán el- bukott tanárokat és tanitókat és a leleke- zeteikkel szemben kevésbé lesz rigorózus, mint az államiakkal. 

cigányság kérni fogja, hogy az állam ismerje el őket kisebbségnek és biztositsa zémekre is ugyanazokat a jogokat, amelyeke: a Er kisebbségiek élveznek. Kérni fogják a cigá- nyok, hogy engedjen a kormány cigánynyelvül lap kiadását, cigánynyelvü könyvlár felállitá- sát, valamint iskolák és femplomok épitlését és ebben a törekvésükben legyen segitsé- gükre a kormány. 

zanammzmannznnaazanmasam 
, . , .. 

Lenecséfelték a cernautii 
a ayga " nemzetli-szociálistapárt 

" 4 helyiségeit 
Cernáuti, aug. 30. 

a kormány miniszter- 
fele összes romániai nem- zeti-szociálista pártot. A cernovitzi rendőr- 

ség tegnap házkutatást tartott a feloszlatott 
párt helyiségében és a levelezés lefoglalása 
után lepecsételte a termeket 
azemnamaszmassazzamamzamamamm 

Összedőlt egy gyár- 
kémény -- hat halott 

Varsovia aug. 3500 Borzalmas szerencsétlenség történt teg- 
nap Lodz város egyik gyárában. A gyár har- 

Mint ismeretes, 
tanácsa feloszlatta az 

omlott. Az udvaron dolgozó munkások közilllll hatot megölt, többet megsebesitett. A hatósá- gok nyomozást inditotiak, hogy miképpen történhetett meg a borzalmas szerencsél- lenség. 
szaseemnsama 

- Szeptember 17-én nagyvásár Ora- 
deán, A primária közli. hogy az országos 
vásárt Oradeán szeptember i7-én tartják meg. 

zenmzsszezamaozoszzzzz 

Bümnr kövelmek el, 
kik nem rendelik meg páratlan gyógyhatása,m 
jódos mór-fürdő gyógyiszapot amely a v 
szeti injézek megállapitása szerint it 

farzsábát, csonttör 
izomcsuzt, vese- és gyomorbajt, női be 
séget, étvágytalanságot, stb. A 
házilag is könnyen és kényelmesen haszn: 
ható, egy 6 kilós csomag ara 42 lej, 
golással és egy nyomtatott használati 

vagy öt fürdéshez. Az : előzetes " 
küldése mellett megrend Ecsedy Ká- 
roly fürdőfulajdonosnál Salard fündőtelese 

i A szállitási költséget a mag 



REGENY 

ucca végén, 

uogy Syivia 

ő az ; n ermbereket is elhívhatja a má 

Tul jártak az eszünkön - morogta 
Mialatt a detektivfelügyelő Grogannal heszőlt, Feriey 1 ment a Rózsabimbó 

ay járata felé, hogy utélérhesse Cravent 
reménye, hogy megtalálja Chia Sun rejtekhelyét, csalóka volt. yannak az vol 

a meggyőződése, hogy Chia Sung készakar 
hagyta ott Farley szobájában az opált 

ez igy nyomra vezethesse. De tévedett. 
Melame yien tévedtek. Sban Lo még min 
g eet és Sylvia még mindig a hatalmá- 

ez? - Sarkon fordult, minden kdegszala asetezti Miztha valaki utána ki 
tt volna a sötét uccában. Ki volt az? t ujra hallotta, "A vasajtó. 
A Rózsabimbó ucca üres volt és elha gyatott. Csak Craven és Grogan álltak még mindig a teaház előtt és egy-két kinai ár nyéka osot el a falak mellet. 
Fan varoitó.. ott várok.. 

Tley olyan hirtelen fordult meg, Ho szinte nekiütődött a falnak Megiat fisztáy és csengőn hallotta a hangot, mintha mellet 

ee vék. pokol minden ördöge vá 

Mikor Craven utolérte a Rózsabimbó Farley nagynehezen bírt c 2 : 
sak rk venni az izgalmán. Szórakozottan felelt a ügyelő érdéseire. Elhatározta, hogy nem szól egy szót sem a titokatos hangról hanem 7 glindui egyedül és felkutatja az üres t Ogy megtudja, mi van a vasajtó 

- Egyetlen egy dolgot mégi 
funk - dörmögte Craven előge megtud- azt hogy ez a hirai égedetlenül - : gy ez lány feltétlenül valami összeköttetésben van a teaházzal, Legszve sebben hüvösre tenném az egés háznépet. A 

Fret gyilkosságában majd 

- Egyelőre vigyáznunk kell fi 1 - ftigyel. meztette eey fejelse el, kéraem, 
eld a kezükben van. úlv mbernek a hatalmába került folytaita negtörten - ki nincs emberi belátás a- vagy irgalom. Mielőtt erőszakos lépésre ha- magunkat előbb tudnunk kell 

Lo rejtekhelyét. 
egszivesebben azonnal Lyman- hoz ment volna hogy beszéljen vele. De tud- 

tahogy az öregur elnem mozdul ma este Margaret Mansfield mellől. 
Az asszony egész nap 
azzal a mély önfeledt alvással mely legoiz- 
tosabb jele a szervezet teljes kimerültségé- 

k el 
legalább Shan 

Farley 

Elhatározták hogy nem költik fel h e fel, hadd 
pikenjen a rettenetes rohamok után Lyman ajánikozott, hogy mellette lesz, amikor fel- 

ébred részint hogy kiméletesen előkészitse 
syivia eltünésének hirére észint pedig, hogy 
- ha lehetsges - minél többet megtudjon 

(Folyt. köv.) 
mz 

Erdélyi Magyarság 
4 oldas 1934. szaptember 1. 

nyugodtan aludt 

Odorhei (Székelyudvarhely aug. 30. 
Praid (Parajd) községben Molna: San- 

7 yilkolt a plefyka a Székelyföldön 
én délután az édesapja istállójaban felakasz- 
totta magát és meghalt. Az orvosi vizsgálat 

dor ottani gazda 18 éves leányáról, Molnár ! megállapitotta, hogy a gyilkos rágalomnak 
Rebekáról csunya pletykát inditottak ! a- 
rátnői. A fiatal leány, aki csak nemrég vesz 
tette el édesanyját annyira szivére vette a 
rágalmazó hiresztelést, hogy augusztas 25 

Szeplőft, májiolioi 

semmi alapja nem volt. A derék, jó szekely 
leányt a falu nagy részvéte mellett temecték 
el. 

két hét alatt elmulaszt - észrevétlenül hámlaszt 

a FLOREAL 2-es számu krém Egv tégely ára 20 lei 

Vezérképviselet: DROGUERIA , CENTRALA' Oradea Telefon 6-56. 

SP 
z. 

Az uralkodó is megjelenika cluji 
nemzethközi autóversenyen 
Károly király vasárnap reggel érhezik Clujra 

Cluj, Augusztus 30. 
Az Automobil Klub vasárnap rendezi 

a feleki nemzetközi autóvers nyt. A rende- 
zőséget értesi ették, hogy a nagy sportese- 
ményen II Carol Király is megjelenik. Mik- 
lós herceg a versenyen is részívesz 

versenyre lázas előkészületek foly- 
nak. Számos külföldi ismert versenyző ne- 

vezett be. A klub vezetőségét arról is ér- 
tesitették, hogy a versenyzőkön kivül ren- 
geteg sportbarát érkezik Clujra. Igy többek 
között Budapestről filléres vonatot jeleztek. 

Miklós herceg minden jel szertnt előbb 
jön meg. Pontos érkezését azonban még 
nem judják. 

Öriási előkészületek az 1936-os olimpiászra 
Kütön falat épitenek az atléták számára. Ezertagu 

stateta viszi az olimpiai szent tüzet Athénből Berlinbe 
Stokholm aug. 31. 

Tegnap nyitották meg a svéd fővá- 
rosban a nemzetközi atlétikai értekezletet, 

amelyen 36 állam kiküldöttjei vesznek részt. 
A konferencián Gusztáv Adolf sved trón- 
örökös elnököl. A megnyitó ülésen dr Lee- 
wald, az 1936-os berlini oimpiász előkészitő 
bizottságának elnöke beszámolt a bizott- 
ság munkáltairól. Bemutatta a 102 ezer 
néző befogadására alkalmas stadion terve- 
zetét, valamint az olimpiai falu terveit, 

amelyet külön az olimpiászon részt- 
vevő atléták számára fognak épiteni. 

Dr Leewald elmondotba még, hogy az 
olimpiai tüzet, amelyet a stadion bejáratá 
nál gyujtanak meg, 

egy óriás stafétafutás során, 3000 ki- 
lométer távolságból hozzák el Athén. 
bóől fáklyás stafétaiutók. 
A stafétán 1000 futó vesz részt és az 

első 1936 julius 13-án indul el a görög fő- 
városból. A staféta utja Bulgárián, Jugo- 
szivlávián, Magyarországon, Ausztrián és 

Csehországon át vezet. 

Ötös bizottság látja el a szövetségi kapitány 
tisziségét a magyar futballsportban 

Az MLSz, a magyar szövetségi kapitányi 
tisztséget ideiglenesen Nádasra óhajtotta bizni, 
azonban Nádas nem logadla el és igy, amed- 
dig azt be nem löltik, ötös bizottság veszi át 
a munkát, amelynek tagjai a következők : 

eg 

Vilianytényes 
Oradea. 

A Törekvés és Bucuresti-i C. F. R. 
birkozóinak versenye vasárnap, 2-án 
a Rhédey-kerti Mihai pályán szenzációs vü 

lanyfényes esti mérkőzés lesz. 
A tribün tetejéről reflektorok fognak 

hatalmas fénycsóvát vetiteni a birkozó szó- 
nyegre és a birkozó sport minden szépsége 
fog kiemelkedni az intenziv fényben. 

Dietz Károly, Holics Odön, dr Máriássy Lajos, 
Pluhár István és dr Reichard Olttó. Hirek 
szerint ebből az ölös bizottságból választják 
meg véglegesen alszövetségi kapilányt. 

esti mérkőzés 
A versenyre a Bucnresti-i CFR. bizkozot 

jönnek Oradea. Köztudomásu, hogy a Bu- 
curestii CFR. a legjobb birkozó gárdával 
rendelkezik s a Törekvés birkozóinak kemény 
ellenfelei lesznek. A T örekvés Tőzser fés 
Denderlét is haza hozatja a versenyre, -- 
mely vasárnap este 9 órakor kezdődék fil 

. 

. 

Küliöldi birák vezetik majd Buda- 

pesten a tlontosabb ligabajnoki meccse- 

léres 12, 17 é 22 leies helyárak mellett. 

Veszek A 
ket - merült fel a terv Magvarországon, mert 
az egyesületek nincsenek megelégedve a 
budapesti birók műüködésével. A magyar BT 
rélyesen tiltakozik a terv végrehajtása el- 
len, mert tekintélyük megcsorbitását látják 

b an, 

m a kiadóban 
ab



NEW-YORK 
Páris aug. 30. 
Moszkvai hiradás szerint az orosz közlekedési népbiztos engedélyt adott 

Hutchinson amerikai repülönek, hogy Moszkva és New-York között zendszeres 
légi postarepülő szolgálatot létesitsen. Az uj postajárat, amely a világ leghosszabb 
posta légi utján iog közlekedni, már szeptemher közepén megindul Ugyanakkor 
Hutchinson pilóta szovjet pénzen ujiajta repülőgépekkel iog kiísérletezni. 

eaea rsz zzm MK 

Nyili uccám lőlte mnmagyál 
agyom egy asszonmy, 
mert férje összeveszett vele 

Cernáuli aug. 30, 
Megdöbbentő családi dráma játszódoll 

te legnap este Cernáulliban Mocan Ghe. 
orghe a 5-as granicsárezred őrmestere össze- 
veszelt feleségével. A fiatalasszony annyira 
szivére velte a viszálykodási, hogy 

revolverét és kírohant az úccára 
ahol kétszer melbelőtte magát. 

A lövések zajára odarohantak a járó- 
kelők és érlesitettlék a mentőket, akik az 
eszméletlen asszonyt kórházba vitlék. Segi. 
leni azonban már nem lehelelt rajta: pár 
óra mulva kiszenvedelt. 

g 

magához vé 

tartóztattak le Berlinben 
Thálmann német kommunistavezértakarták kiszabaditani 
és láziító plakátokkal árasztották el a német fővárost 

Berlin, aug. 30 Berlinben tegnap 
Néhány nappal ezelőtt egy külföldiekből a Grinnewald tájon kommunista 

álló kommunista csopori érkezett Berlinbe plakátok jelentek meg, ame- 
A csoportban négy angol, három francia és lyeknek aláirása ez volt: A 
két spanyol kommunista vezető velt részt, Thalmann kiszabaditására ala- 
akik kijelentettlék, hogy meg akarják látogatni kult bizottság. 
Thálmann a fogságban levő kommunistavezért. 
A külföldi kommunislák azonban igen sok A berlini rendőrség a kilenc külföldi 
propaganda iralol is hoztak magukkal és ! kommunistát latartóztatta 

MEGaa 

Épül a világ 
legnagyobb 

hajója 
Az angol Cunare Linie ten- 
ger hajózás 73000 tonnás gő.- 
zösét az ősz folyamán viízre 

legnagyobb hajója, képünk 
egy ériási csavar szezelését 

mutatja, 

INDUL 

bocsájtják. Ez lesz a világ 

Kövekkel hajigáltak ag 
aey vonatot Alba-Juna 
(Gyulafehérvár) mellett 

Alba-sulia (Gyulafenervár 
A Bucuresti-Arad közlekedő a3. 

számu gyorsvonatot Alba.Julia (Gyulate- 
hérvár) állomása előtt ismeretlen tettesek 
kődarabokkal hajigálták meg. A kővek 
étkező kocsi ablakait bezyzták, szerencsere 
azonban senki sem sebesült meg. A vizspálat 
megindult a tettesek kézrekeritésére. 
azzemenzozoszasaszomazanossazaa 

Gabonamonopolium 
Csehszlovákiában 

A csehszlovák kormány az elmult na- 
pokban határozatot hozott, amellyei az e- 
gész országban bevezette a gabona és ta: 
karmány monopóliumát. A monopóliumot 
egyelőre három évre adták ki egy prága 
részvénytársaságnak, amely ezért 60 mil- 
lió csehkorona garanciját tett le. A moncpo- 
liumnak megfelelően a gabonaárakat fi 
összegben állapitják meg. A küdöldi a.z 
lek árusitása továbbra is szabaikereskede. 
lem kezében maralt. 

Méhekkel szuraa 
halálra magát 

egy mumnkanélküli 
Eredeti módját választotta az 5agyii. 

kosságnak Florida állam Tampa nevü köz- 
ségében egy fiátalember Rimon Farenc mar 
évek óta munkanéelkül állott és a legnagycbo 
nélkülözésnek volt kitéve, amiért is elhatás rozta, hogy véget vet életének. A fatalemhe: 

összetört két méhkast és a kiszabaduló 
méhraj elé állott. 

A megbolygatott méhek összevissza 
szurkálták a szerencsétlen embert, aki rő- 
vid időn belül kiszenvedett. 
azovasmamanamsezmamasav 

Eloltották a csikágói 

Két napi emberfölötti erőfeszitss után 
a tüzoltóságnak sikerült eloltani a vágóhidt negyedben pusztitó tüzet. A kár hozzavető leges becslés alapján 100 ezer dollár. A reni őrség több letartóztatást eszközölt. 
vamsanmmzsamamummaaman 

Kutba esett és megfult 
egy hatéves gyermek 
Aradmegyében 
Megdöbbentő gyermekszerencséttenség 

történt a aradmegyei Siculor (Sikulai) köz ségben. Bábel János gazdálkodó és felesége rokonaikat mentek meglátogatni és natéves 
Mózes nevü fiukat az udvaron hagytak. A 
gyermek játékközben a kuthoz ment és bele- 
esett. Mire rátaláltak, már megfult. A csend. 
őrség vizsgálatot inditott a gondatlan szü 
lők ellen. 

1 

z 

Kérje mindenütt a 

GOLE hbor 
és őröme lesz áttozásban . a berotvi 
Vezérképviselet: Ériedman Armin, 

Promenad Eminescu 16. 

Erdélyi Magyaraásgg 
1934 szeptember 3 .al



iből és délben részlvesz a fiszteletére ren 

zat voltaképen a heyközség autononiajá- 

is konfirmálta. Emlékeztette a megjelen- 
teket arra, hogy egy izben már - Egy Ger, 

maniu-gyülés 
Sovatáról jelentik: 

Szerda délutaán és csütörtökön reggel 
egyrezmásra érkeztek meg a manuista cso- 
portok Sovatára. Csütörtökön délben nyi- 
tották meg a kongresszust a kaszinó nagy- 

Hermében, ahol raintegy kétezer résztvevő je 
llent meg. 
MManiu nem volt jelen a kongresszus meg. 
nnyifásán, hanem szombaton érkezik Bucures- 

A csütörtöki tárgyalások nem nyilvá- 
nosak és azokról csak este adnak ki kom- 
münikét a sajtó részére. 

bihormegyei nemzeti parasztpárti 
vezetők hőzül dr. Crisan György, dr. Rozin 
Teodor, dr. Pop Romulus, Cozma Augustin 
és Popescu Ceica vesznek részt. 

A bihormegyei csoport! hir szerint a vá- 
lasztói jog reformjára nézve is fontos javas- 
latokat lesz, 

dezelt banketten. - 

Halálra itélték és kivégezték a st.-galieni lázadás vezérét 
Bécs, ang. 30. A köztársasági elnök visszautasitotta a ke- A leoveni katonai törvényszék vegnap gyelmi kérvényt, igy Ébnert éjjel 11 órakor foglalkozott a Sanct Galleni-:i lázadás ve- a leoveni kaszárnya udvarán felakasztot zérének, Ébner Ferencnek ügyével. A kato- ták. 

nai biróság Ebnert kötél általi halálra itélte. 
... 

Elflogták az oradeai 
strand tolvaját 

Beismerte, hogy 5000 lejt lopott ki egy női retikülből. 
Dr Kálnav törvényszéki tanácselnöktől 500 lejt loptak el 

Az oradeai strandon az egész szezon 
alatt napirenden voltak a tolvajlások és a 
kabinfosztogatások. Nemcsak pénzt loptak 
el a kabinokból, de előlordult az is, hogy 
női kombinékat, sőt egész ruhákat is elvittek. 

Dr Kálnay Andor törvényszéki tanács- 
elnök tegnap feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes 

ellopta a strand értékmegőrző szek- 
rényéből 500 lej készpénzét. 
A rendőrség egyébként tegnap elfogott 

egy Tamás László nevű fiatalembert, aki 
több biciklilopáson kivül beismerte azt is, 
hogy egy másik társával együtt a strandon 

5000 leit lopott ki egy nő retiküljéből. 

Szeplernber 17-énm kez- 
dodik a szürel 

Tiliakozott a hegyközség válaszinmámya 
Réz Berfalan myugdijazása ellem 

A hegyközség tegnap délelőtt de Zig- ni akarták Réz Bertalant, de ezt a patáro- re Miklós elnöklete alatt ülést tartottt zatot megfelebbezték a reviziós bizottság- anmelyen Réz Bertalan hegybiró nyugdijazá: hoz, amely a határozatot megsemmiitette. sának ügyével foglalkoztak. A hegykázség Hangoztatta még, hogy a hegybirót nyugdi- választmánya egységesen állást foglalt az ta. jazni nem lehet, miután nem közti sztviselő, terimárbizottság nyugdijazását elrendelő ha. hanem választás utján nyeri el ezt a pozi- tározata ellen. Soós István dr is felszólalt ciót. A választmány végül is meghizta Dr az ülésen, aki kijelentette, hogy a határo- Zigre Miklóst, hogy nterveniáljon Mosciu 
polgármesternél a határozat visszavoatsa ér 
dekében. 

A választmány kimondotta, hogy szepe 
temberre még két hegyőrt alkalmaznak. A 
szüret szeptember 17-én kezdődik A nap- 
számbérek 15-40 lejig terjednek. 

nak megsértése, mert Réz Bertalan a hbegy- 
község választása utján lett hegybiróvá és 
a választás eredményét Mosoiu polgármeter 

gely polgármestersége idején nyugdijaz 

z T s sZ saAa Z Felfüggesztették a NAC müködési jogát ? 
függesztésről, nem érkezett és a vasárnapi 
AMI elleni mérkőzést feltétlenül megtart- 

eseesaezznnss 
Az állami osztálysorsjáték 5.ilk osztályá 

Buciest, aug. 30. ] 

A Nenmzeti Bajnokság bizottsága tegnap 

dési jogát. A felfüggesztésre az adott okot, 

hogy a váradi csapat 15.000 lejjel tartozik nak eenményel 1 ue aás a Ripensiának, amely összeg kifizetéséig 60,000 Leit nyert 2246, 7270 13204 müködését nem folytatja. A NAC vezeté- 40.000 Leit 48476 93875 55164 66970 je708 sigy érdeklődesünkre azt válogatta, ho0y s918. k igj9l pag az0iz 3483, eddig semmiféle hivtalos jelentés a fel- ég 1ó0 nyeremény Lei 15.000 és a.500 

Látványos lilmoperett péntektől 

a Capitol Filmszinházban 

Az ufolsó ember 
a földön 

Mindenkit érdeklő téma. Főszereplők: 
Roulies Roul, Gioria Sftuari 

Előzőleg elsőrangu pótkép és uj hiradó! 

amnamaumamamaamasmaaamaamaamam 

A megyei interimár- 
hizottság üléso 

A megyei interimár bizottság teznap 
délelőtt ülést tartott, amelyen több község 
zárszámadását vizsgálták felül és hagyták 
jóvá. 

Az ülés során Chirila alispán kérdést 
intézett Gavra megvyei főmérnökhöz, hogy 
miért most csinálják a megyei utakat és 
nem az öszi és tavaszi kampányban. Kifo- 
gásolta azt is, hogy az utakat homok- és 
kavicsdombokkal áll ák el, ami lehetetlenné 
teszi a közlekedést. 

Gavra mérnök kijelentette. hogy a mun- 
kálatokhoz addig nem lehet hozzáiogni, mig 
a költségvetés nincs jóváhagyva, viszoni a 
köttségvetési év keretén belül be kell fejezni 
a munkát, mert a fel nem használt összege- 
ket nem lehet ályinni a kövelkező évre, ha- 
nem vissza kell adni a miniszlériumnak. 

Az utjavitások során pedig a közlekedés 
nem szenved fennakadást: példa erre a für- 
dőkbe veztő országut, ahol a javitás alatt, 
is zavartalanul bonyolitják le a forgalmat. 

emnazzanamaamnaamanama 

lörekhvés--CFR a Mihai- 
pályán 

Elvezetes porammól gondoskodott s 
Törekvés a sportkedvelő közönség számá- 
ra, amikor barátságos mérkőzésre kötötte 
le a helybeli CFR jól fejilődő csapatát. A 
mérkőzést igen olcsó helyárak melleét va- 
sárnap délután a Mihai pályán tartják meg. 

Iskolai nüvendék, 
fiu vagy leány, feljes ellátással, 
felügyelettel ofiomt talál mér- 
sékelt dijazáséri. Cim: Filder- 
man Cipöüzlet, Oradea Str. Avram 
lancu No. 5. 

.
 

ö... 

HHirdetmény 
A Cercul de recrutare parancsnokságá. 

nak 15065-1934. sz. megkeresése és a s0- 
rozási törvény 8-12 szakasza alapján lel- 
hívjuk mindazon 1914, 1915 és 1016 évi 
szűletésű ifjakat akik az állitási lajstromba 
leendő felvételük végett még nem jelentkez- 
tek, hogy f évi szept. hó 4-től, szept. hó 
20-ig bezárólag, a városi katonai ügyosz- 
tálynál (II. em. 35 sz.) minden nap 8.1-ig 
mulhatat anul jelentkezzenek. 

Az ország területén született ifjak, va- 
lamint azok is, akik külföldön születtek, de 
szüleik román állampolgárok, jelentkezésük 
alkalmával hozzák magukkal születési anya- 
könyvi kivonataikal és a bejelentő hivatal 
által kiadott törzslapmásolattal. 

A volt idegen alattvalók külföldön szű- 
letett gyermekei a lenti okmányok mellett 
román állampolgársági bizonyitványaikat í 
tartoznak bemutatni. 

Fenti rendelkezések a helybeli szüle- 
tésü ifjakra nem vonalkoznak. 

Az előri emányokkal a ávolevő ifjak 
helyett a ádtagok is ielentkezhetnek 

Öradea, la 30 August 1934. 
Primária. 



Nyilvánosságra került Miabb tombolanyerők 
a német-lengyel titkos 

szerzédés 
A párisi Liberté leleplezése. Lengyelország be akarja 
kebelezni Litvániát és ebben az esetben Danzig vissza- 

kerülne Németországhoz 
Páris, aug. 30. 

A Liberté közli a német -lengyel ütkos 
paktum állitólagos szövegét, amely a lap 
szerint a következő: 

1. Németország elismeri, hogy Lengyel- 
országnak szüksége van a keleti tengerpart- 
hoz vezető utra. 

2. Németország békés eszközökkel oda 
hat, hogy a lengyel-litván megegyezés 
létrejöjjön és ez esetben lemond a memeli 
kikölővel kapcsolatos igényéről. 

3 Lengyel-litvan fegyveres konlliktus 
esetén Németország nem 
veteléseket. 

4. Németország ninden, eszközzel é 
mogatni igyekszik a lengyel békepolitikát. 

5. Abban az esetben, ha megvalósul 

Meghali Mala Hari áralója 
A német kémszolgálat hirhedi alakja halálos K 
ágyámn bevallotta, miér! árulia 

áncoszmóél 
táncosnő megcsömörlött ettől a foglalkozás 

ott akárja hagyni a nemet kémszolgá 

Lesser, egy 50 év körüli német nő. Nem volt 
jelentékeny alakja a szanatóriumnak, halá 

tett: elmondta, hogy igazi neve Elizabetn 

és a háboru kitörése idején 
Németország egyik legfontosabb kémnője 
volt, 

ő árulta el annak idején Mata Marit 
a hires, gyönyörű kémnőt, aki Németország 
számára kémkedett a franciák ellen. Halálos 
ágyám elmondta, hogy miért tette ezt. Mata 
Haári remekül dolgozott a németek számára. 
Elizabeth Schragmüller vette át tőle a fon- 
tos katonai titkot. Később azonban a szép 

támaszt külön kö- ho 

a lengyel-litván unió, akkor Németország 
megkapja a korridort és a gdingeni kikötőt 

a birodalom kebelébe. 
A títkos paktum végül gazdasági és 

jóvátételi klauzálákat, vala: int árucsere 
egyezményt tartalmaz. A Liberté szerint a kos paktum beláthatatlan világpolitikai következményekkel járhat. 

Berthou francia külügy 
tese Pietri tengerészeti miniszter magához 
kérelte 

s A megbeszélésekről nem 
ároglek El hirek, de a írancia lapok sze- rini a francia -engyel viszony még nagyobb 

kiéleződésére lehet számítani. 

el a jávai 

Hari esetleg odái 
hogy elárul egyes külföidön dolgozó német 
kémeket. Ezért el kellett tenni láb alól - Schragmüller, aki legjobb barátnője vort és 

vállalta ezt a feladatot. Névtelen levelek se- 
sitségével beárulta Mata Harit a framciák- nak. A táncosnő sohasem tudta meg az áru- 

jást: azt hitte, hogy 

véletlenül került a francia katonzság 
kezébe. 

Hamarocsan kivégezték, a 
nem szivárgott ki semmi. 

attól tartottak, hogy Mata 

német kémtitokból 

...... 

Borotvapengével vágta el 
egy betöző az őt kisérő 
detektiív nyakát 

Csak könnyebb sebet ejtett rajta és a detektív 
rövidesen elilogta a szökevényt 

Bucuresti, aug. 30. 
Marinesca Sándor volt cfr. aikalmazot- 

tat a rendőrség betöréses lopás gyanuja 
alatt letartóztatta. Marinescu, amikor a 
detektiv letartóztatta és rendőrségre akar- 
ta kisérni, ráugrott a detektivre és egy bo- 
rotvapengével a nyakába vagott. A detek 
tiv elájut, Mariescu pedig elfutott. A men- 

250.000, 100.000, 50.000, 

] leles iemesvári 

vagy az Union Baaknál, 

Vidéki rendeléseket az 
levélnél 7 lei) 

25.000 le stb 

Kapható kiadóhivataiunkbam Oradea Piata Mihai Viteazul 4. 
Bulevardul Regele Ferdinand i. 

összeg és a portó (ajánlott levélnél 17, rendes 
előzetes beküldése mei 

tők kötözték be a i detektivet, 
aki nyomban Mariesu után kezdett nyomoz- 
ni és két óraj fáradozás után sikerült is le- 

már az uccán posztoló rendőrőrs segitségét 
vette igénybe és bilincsekbe verve kisérte be 
a betörőt. a rendőrségre. 

összegeket nyerhet egy 

a 

lett azonnal teljesitünk. 

és ebben az esetben Danzig is visszatérhet 

miniszter helyet 
gyel nagykövelet, akit felszólitott, 

Könnyű lemezek. 13.40 k 

odáig megy megtérésében,- 

tartóztatni egy külvárosi korcsmában. Most 

Legutóbbi fombolánkon, mint nyerők 
ujabban a következő olvasóink jelentkeztek: 

3855 Rimai Klári Tautau. női ruhaanyag. 
5568 Márton Gyuláné Cehul Silvaniei, 

svájci zsebóra, 
6335 Szabó Honka Sft. Gheorghe, scam- 

poló gyermekpulóver, 
5586 Bagoly Isíván Medias, hat drb. 
férfizsebkendő. 

1972 Nagy írénke Sft. Gheorghe hat drb. 
női zsebkendő. 

1837 Pakócs Cizetla Tárgu-Sácuesc. hat 
drb. női zsepkendő. 

17-4 Belényesi Dénes Cheorgheni, két 
pár férfi zokni. 

1482 Vasuli Edit Oradea, két diszes csésze. 
556 Vass Józseiné Medias, kétl diszes 

csésze. 
2961 Buday lózsef Sf. Gheorghe, virág- 

váza, 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvVV 

RADIOMLIUISOR 

Bucuresti. 12 Vízállás, lemezek, 12.45 
önnyi Könnyű lemezek. 18 Időjelzés, időjárás. 18.20 Jazz. 19 Rádió- egyetem. 19 20 Lemezek. 20 A rádiózene- kar szláv hangversenye. 2120 Rádiózene- 

kar 22 Beszélőujság. 22.30 Vendéglői zene. 
Eudapest 6.45 Torna. Közben: Gra- mofonlemezek. 9.45 Hirek. i0 Felolvasás. özben: Gramolonlemezek. 10 40 Felolvasás. 

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12 Dél 
harangszó az Egyetemi templomból és idő- 

járásjelentés. Aselentés. 1205 Geiringerné Kunczy 
leréz énekel zongorakisérettel. 12.45 Hirek. 
13.45 Fontos időjelzés, időjárás- és vizállás- 
jeentés. 14 30 Közvetités Szombathelyről, 
az ünnepi hét megnyitásáról. Beszélő Ture 
hány! István. 15.25 Hirek, élelmiszerárak, 
piaci árak. árfolyamhirek. 16 Ifjusági óra. 16.45 
ontos időjelzés, időjárásjelentés, hirek, 17 
Eszak Amerikacsodaparkjai. Cz. Bencze Anna 
utirajza, 17.30 Timkó Margit magyar nótákat 
zongorázik. 18. Rádióamatorposta. 18.30. Al 

lástolan zenészek Szimfonikus zenekara. 19.05. 
A távbeszélő nemzetközi tanácsadó bizotisá- 
gának budeapesti jubiláris értekezlete. Dr. 

báró Szalay Gábor államtitkár, s m. kir. posta 
vezérigazgatójának előadása. 10.45. A hegedü- 
Bükky György e beszélése. 20.15. Daljáték. 
előadás a Siudióból. Mézeskalács. 22.30. 
Hirek, időjarásjelenlés, lóversenyeredmények. 
22.50. Aradi Farkas Sándor és cigányzene. 
kara. 
....... 

APROHIRDETESEK 
ket felveszünk. Jelentkezni a kiadóhívatalba, 
Piata Viteazul Mihai (v Nagypiac-tér) 4. 

Megbizható mindenes ki fözéshez i. 
ért felvétedk Spitzer Popovici ucca 2 
(Szilágyi Dezső mellék uccája) 1435 

Főzőnő kéttagu családhoz felvétetik. 
Vadász, Aurel Vlaicu-u. 51 1417 

Szerény megélhetést biztosit egy űzem- 
ben lévő daráló, amely 2 szobás adómentes 
épülettel betegség miatt eladó. Cim a ki- 
adóban. 1438 

Prima boroshordók, borhuzó kötél 
eladó, Borpinee, Cele Irei Crisuri (Torna- 
ucca) 1. 

Kártyából multat jövőt jósol, szerelmi és üzleti ügyekben tanácsot ad. Str. Pasieri- 
lor (Madár-ucca) 7 sz. 

Rendes iparos fiatalember lakást, lehe- 
tőleg teljes ellátással keres a központban. 
Cimet a kiadóba kér. 

Befozesnez nólyagpapir, tá r 
és zsineg kapható Pásztor Ede papiráruhá- 

- 

zában Oradea, Mihai Viteazul 4. szám. 
Makuiatura ujságpapir kapható nagy- 

. 
ban és kicsinyben Pásztor Ede 


